
СТУДЕНТИ СУ ПОСТАЛИ ДОМАЋИНИ СВОЈИХ ДОМОВА

Преузимање студентског насеља „Нови Београд"

На конференцијама станара Студентског града на Новом Београду, домова „Милован Ђилас‘, „Гајрет
’’

и „Вера Благојевић’’ изабрани су управни одбори.
Преузимање домова није нова ствар за наше људс. Радниии eeh годину дана управљају предузећима,

решавају о производњи, плану и буџету, о унапређењу својих предузећа. Студенти исто тако' данашњим одлу-
кама постају домакини својих домова. Они истина, неке производити, неће акумулирати. Студентски домови и

мензе послују no привредном рачуну, издржавају се од уплата за стан и храну. Ceu трошкови режије, набавке
инвентара и остали расходи узимаће се од уплага. Студенти нису имали пун увид у пословањс а досадашње

ijnpaee често нису најсрећније решавале многе проблеме. Било је случајеоа када због
недовољне сарадње са сту-

дентима, нису ни могли на уоче жеље студената и да нађу најправилније решење. На конференцијама појавиле су
се у неким домовима ерло озбиљне критике управа и службеника. Cee нам то говори да је oea одлука о преузп-
мању домова нужна и да највише одгооара интересима студената.

Од новоизабраних управних одбора не требапревише очекивати. Нсмогуке је утоматски снизити станарину
и уплату за храну. То не зависи само од добре воље управних одбора, eeh

npe свега од приоредних могукности
наше земље, од начина како he се решити питање сувишних службеничких места, од штедње воде или струје, што

највише зависи од станара и од нових извора прихода, о чему нове управе морају озбиљно да мисле.

Управни одбори су на конференцијама обекали да he се свесрдно залагати да би помогли својим друго-
оима и себи, а студенти да he бити најнепосреднијн њихови сарадници. Оваква сарадња заиста много обекава.

У недељу npe под!Не просграна

менза Студентског града ”Нови Бео-

град” иије имала свакодневни изглед.

Добили смо утисак да се налазимо у

сали за скупове, јер су говорница.

сто за радно претседништво, као и

мнотобројне столице наговештавали

важан и неуооичајен састанак.

Данас, говоре станари "Новог

Београда”, нећемо расправљати о

ситним проблемима којих у нашем

дому има доста. Данас бирамо нов

Управни одбор састављен од студе-

ната. Изабраги такав један одбор

је много важнија ствар него само

дискутовати и дискутовати, без чвр-

стог тела које би реал.изовало ту на-

шу дискусију.

Конференцију је отворио досзда-

шн»и ушравник Студентског града

*Нови Београд”, друг Боројевић.
Привремени саветодавни од-

бор састављен од студената, рекао је

он, постојао је и до сада. Он је са-

рађивао са управом, али јс та сарад-

н>а била слаба, повремена и недо-

вољна. Осећало се да веза између у-

праве и студената недостаје. Ради

тога је рад досадашњнх управа сту-

дентскнх домова, и поред тога што

су у њима били људи који су до не-

давна били и сами студенти, примио

елементе бирократског руковођења.

Нова управа још увек неће бити са-

стављена искључиво од сгудената.

То ће бити један мешовити агстем у-

прав.љања, али далеко кориснији од

досадашњег.

Упознавање
са правнлником је у-

словило живу дискусиЈу. Иако се у

просторији осећала хладноћа (при-
В|ремена менза се не ложи) свн при-

сутни су, обучени у капуте, до краја

саслушали излагање својих другова

о свим важним проблемима. Огрева

нема довољно. Менза не задовоља-

ва. Питање перионице и купатила je

актуелно, а у вези с тим и потрошња

електричне енергије у термичке свр-

хе. Све то тражи своје решење. С

друге. стране има кривице и до самих

станара. Понашање студената није у-

век онакво какво би требрло да и-

мају интелектуалци. У дому има и

пијанчења, туче, немарности према

имовини дома. Свету томе треба ста

ти на крај...

Нова управа ће нмати за задатак

да смањи расходс дома и тиме омо-

гући снижењс упалте. То питање ће

се најбоље решити отпуштањем су-

впшног особља. На појединим мести-

ма могли би
да раде и сами сту-

денти.

Последња тачка је, ипак, била нај-

важнији и најосетљивији део конфе-

реншгје. Требаао је изабрата нови

Управни одбор из редова самих сту-

дената. Кога предложиги на листу

кандидата? Скупштина се сложила

да то треба на буду добри студенти,

људи са свим моралним квалитети-

ма. На предлог друга Анђелковића,

кандидациона комисија није изабра-

на, него је листа од девет кандида-

та предлагана појединачно. Водило

се рачуна и о факултету кандидата,

да би и у том погледу однос у но-

вој управи био равномеран.

Конференцнја је завршнла рад. И-

забран је нов Управни одбор Сту-

дентског града "Новог Београда”.

Све су то познати руководиоци са

факултета. Момчило Цемовић, сту-

дент Економског факултета, изабран
је за претседника. Његов заменик је

Милан Kopah, студеит права. Секре-
тар Управног одбора је Апђелко Пе-

тровић, студент Филозофског факул-

тета, док су остали чдано.вм одбора

Првослав Васиљевић и Мирка Ради-

војевић, студент економијс,

На наше питање, како ће успсти да

отклоне слабости досадаппвег управ-

љања и побољшати
условс живота

у насељу, они су нам одговорили;

Отаба веза са студентима био

је до сада главни недостатак. Ми

ћемо се трудити да у нашем раду

буде вшпе коитакта са станарима

Студентског града. Дежурни члан У-

правног одбора примаће свакоднсв-

но жалбе и предлоге студената и на

тај начии ми ћсмо занста заједно са

свим станарима решавати сва спсрна

питања нашега »асеља.

Ј. ТУЦАКОВ

Евоцирање успомена из дана борби

за ослобођење Београра

У СПОМБН 22 ДЕЦЕМБРА ДА НА ЈУГОСЛОВЕНСКЕ АРМИЈЕ

Савез бораца Народно-ослободи- крснућс у 18 часова из Малог Мо-

лачког рата, омладинске ма- крог Дуга на дефиле кроз Београд.
совие организацијс,, организују 22 У маиеврима he судсловати око

децембра велике маневре, на којима 10.000 грађана и омладинаца. Консул
he се евсцмрати успомснс из Народ- танти и руководиоии јединица бнће

но-ослободилачке борбс. На маневри у пећшш случајева активни ц ре-
ма ће се рспродуковати послсдњс зсрвпи официри, којгг су октобра
борбе за ослобођењс БеоградЦ; вег 1944 године учеетвовали у ослобр-
лике иелријатељске ФормаЦиЈе су Јђсњу БеоТрадћ. 1 ’ ' ‘ ; '-r7:l

кренуле нз Источне Срби|е, прск.о Учествоваће „ једна студентска
Ножаревца и I роцкс у правцу Бео- m

.

i.

града. Угрожсна јс позадина- наШНх ■ Р д : а
*

3 студената »Београдч

једнница, које воде битке на прила-
ског универзитита, Kpj'a ће носити

зима Београда. —Иа извођсњу ће пазив. Прва самостална бригада.
сс репродуковати и планови наших ;Штаб наше бригаде већ је завршио
јединица за уништење ових неприја сав рад око сређивања и припрема-

тељских групација. ]ba елабората за извођење. Већи део

Ма»lевар почиње у 9 часова на по- материјалног обезбеђења даће каби-

лазннм положајнма. Борбе се одви- иети предвоЈ‘ничке обуке на факул-
јају у четпри етапе. Но завршетку тетима. Чете и батаљони су упозна-
вежбе, јединице koje су учествовале ти са својим задатцима.

Двадесет другог

децембра 1941 го-

дине у Рудом, друг

Тито предао je

заставу Првој про

летерској бригади.

Тај дан нашн на-

роди прослављују

као Дан Југосло-

венске армије.

На слици: Пре-

лаз Прве проле-

терске , бригаде

преко импровизи-

раног моста на Не

ретви (у IV о-

фанзиви про-

леће 1943 године).

Пиши, друже, пиши!...

Озбиљна критика досадашње управе

студентског дома „Милован Ђилас"

У студентском дому „Милован
Ђилас* становао сам три године. За-

то време сам ra упознао од вратаре-
ве кућице до поткровља, од студе-

ната до мензс и од управника до

купатила са тушевима/ Дом је -био
буџетска установа, имао је сва сред
ства, а опет стање у њему није би-

ло завндно. Некад смо заједиички
конферисали да побољшамо прили-

ке. У томе нисмо успсвали.

Запитаћете ме као бившег стана-

ра:

Ко је томе крив? Студенти
или управа?

Нека вам одговор да конференција
за избор управног одбора, одржана

v прошлу недељу.

„Ја бих те частио, кад би ме

сменили
14

...

Конфереиција се одржава у сали

мензе. Скупило се око 150 студена-

та, а у дому их станује преко 450.
Конференција ће вероватно личити

на друге пзборне скупове. Управник
дома је отвара. Изабрано је радно

претседништво, записничар и канди-

дациона комисија.

Један друг из радног претседни-

итва говори о новом Правилнику
и о садашњем стању у дому. Кри-
тички се осврнуо на понашање сту-

дената. Појединци стално праве не-

ред у дому. Тако у соби 60

пијзнчи се и диже ларма каткад к

по целу ноћ. Станари те собе
су

лењн и неће да носе огрев, али зато

остављају да им по цео дан горн ре-
шо. У соби 62 од првог дана се кар-
та... Једаи студент j‘e ишамарао сер-

вирку... Сличних грубости и недисци

плине нма још у дому.

Друг Фомичев се затим осврнуо
иа рад управе дома н.на однос пер-
сонала и студената.

Прочитан је нови Правилник. По-
чела је дискусија.

Јавио се за реч ветеран овог до-

ма, студент књнжер..ности, Стојо-
внћ. Оц је изнео слабости домске

управе, а посебно управника Михзј*-
ла Вуксановића. Сваког првог наста-

ју спорови око уплате. Управник
Вуксановић тражн од студената да
се претплате за цео месец, и то и
на ручак и на вечеру. У другим до-

мовима, међути.м, може се претпла-

тдти на краће време и на један о-

брок. Друг Croj'oßiih је навео по-

Датке о „експанзијн“ Iако садашњих,
тако и бнвшнх службеника у дому.
Оии за минималне своте имају вели-

ке станове н још веће привилегије.
На Kpaj'y СтоЈ*овић j’e ставио пред

конференцију захтев да се Савету
за просвету, науку и културу предло

жи замена досадашњег управника.

Управшгк је добацио:

Ја бих те частио, Стојсвићу, кад
би ме смбннли!

„Васпитачм

персонала

Вест да се диСкутује о управи,

персоналу и студентима брзо се про
нела кроз цео дом. Из свих соба по-

журили су студенти. Сакупио се и

персонал. На гласању је било 18б
студената

,
а ево сада их је близу

300. Сви пажљнво слушају говорнн-
ке.

Један дискутант навео је драсти-

чан пример управникове несазесно-

сти. Замолио је управника да се

претплати за краће време од месец

дана, док не добије стипендију. У,
правник Вуксановић му је рекао:

(Наставачс па шосто.ј етрашт)

ОДРЖАН САСТАНАК ЦЕНТРАЛНОГ

ОДБОРА САВЕЗА СТУДЕНАТА ЈУ-

ГОСЛАВИЈЕ

У уторак 18 о. м. одржан је у Бео-

граду састанак Централног одбора,
Савеза студената Југославије. Ра-

справљало се о досадашњем разснтку
организације, о самопомоћи и еко-

номским проблемима студената као

и о нашим везама са студентским ор-
ганизацијама у свету.

У закључцима са састанка конста-

товано је да се у изградњи Савеза

дивно кренуло напред, нарочито на

бсоградским и сарајевским факулте-
тима. Као пример доброг решавања

питања самопомоћи истакнута је Тех

ничка велика школа у Београду.

f
Fовом броју :

ДРУГА СТРАНА: Светски мир и ОУН; ТРЕЋА СТРАНА: Тако је почело у Паштровићима...; ЧЕТВРТА СТРАНА: Једна
занимљива режија „Сирт трговачког путника" на сцсни Београдског драмског позорншта; lIETA СТРАНА: Хајдук, тнм светлих традиција;

ШЕСТА СТРАНА: Успаванка на Голнику репортажа Хумор Укрштене речи.

НЕДЕЉНИ ЛИСТ БЕОГРАДСНИХ СТУДЕНАТА



Тако је почело у Паштровићима
Одржан је састанак опшпгнске партиске ће

лије у Петропцу, већем мјесту племена Па

_

штровића уЦрногорском Приморју. До-
шао је делегат из комитета за Барски срез и npe

шк) нове задатке: из дентра је дата директи-
ва за задње припреме. Договор није дуго тра-
јао. И раиије су се окупљали н вијећали о

свему што је учпњено и шта још треба, па

су сада брзо измијењали мишљења о послед-

њим корацима пред почетак. Мало дуже сс

дискутовало о томе, како још ближе упознатн

сељаке са тежином претстојећега, с тешкоћа-

ма које морају настати. Комуиисти су сс за-

тим разишли на извршење задатака. Сјутра, у

суботу, 12 јула опет састанак и на њему
ће се још једном утврдпти колкко их је, са

'химе располажу и датн коначан план напада.

Сваки је отишао у свој засеок и обшнао

људе на које се могло рачунати. А како су их

дочекивлти! То су за сељане билн најсвгча-

нијн тренуци када ничим не би могли са-вла-

дати своје узбуђење.
Мило, члан бироа ћелнје, предвече се упу-

тно Андрнји. Андрија ra је знао као комунн-

сту и, кадгод би Мило овуда пролазио, свра-
ћао ra је кући и са комшијама се распитпвао
о ситуациј.и у свијету, радо слушајући ово-г

разборитог и ватреног младића. Данас је Аи-

дрија био нарочито узнемирен. Кад се враћао
из воденице срео је још неке сеоске комуни-

сте и наслућивао је нешто. Тиштало га је за-

што и њега не зову, зашто његсву кућу разми

њују. ~Да није посриједи неповерење?”
Та помисао му је падала као нож на срце. За

то се на снлу трудио да је одбаци: „Не, они

• не смнју тако ки да помисле! Они знају Ан-

дрију, знају н оца и ђеда и све,..”

Мило-вом доласку се обрадовао.
(

Зато ra

срете још на вратницама и брнжно поче:

Забога, Мило, хоћемол’ ударити на ове?

А? Није paiHO, шта мнслнш? Србадија, шта

мислиш, веле устала. Јест, они почелн! При-

чај кад ћемо и ми Андрија је нестрпљиво

и узбуђено тражио одговор.'
Мило му поброја још које да позове. Кад

се окупише, он прекиде тпшину;

Другови! Доносим вам поруку наших ко

муниста за напад...

Ове ријечи су као муља прожеле биће сва

ког од присутних. На њиховим лнцима засја-

ше осмијеси. Свако је на свој начин изража-

иао радост. Неки нсхотице поустајаше н ста-

доше се грлнти, други су одушевљено узви-

кивали.

Ето, кажем ја вама! Има ко и без оиих

што су побјегли и напустили народ.

Ја нијесам симпатизер каже стари

Ђоко, који је учествовао у Балканском и

Првом свјетском рату ја ннјесам баш citm-

патизер, алн вам, синови моји, честитам. Бог

I;ека вас благослови... мало стаде, па на-

стави Ето, ви освијетлите образ и јунаштво

прногорско. И ја ћу с вама, синови моји. Ва-

љаће стари ратннцн ...

Послије првих драматичних момената, Ми- )
ло настави да објашњава какве су перспекти- ј
ве устанка. Људи су га пажљиво слушали, ј
ппак упадајући у излагање:

Знамо ми то, чоче прекиде га један |
-

биће много патњи. Али не мисли на то, не ј
плашимо се ми.

Шта велиш за оружје, тако је. Од непри,- ј
јатеља!...

Мило је нарочито имао на уму да људима |'
предочи тешкоће.

Треба да мислимо, каже он, на то да ће

бити страдања и пљачке, и паљевине, п стри- }
јељања. Видјели смо на шта је све готов фа- (
шиста.

На крају је поновио да, кад отступн оку-

патор, неће доћи оно старо ...
Велиш, Мнло на поласку ra заииткују

онда ћемо иматн власт у својим рукама?
Може ли то сељаци и радшши, па

иа власт?!

Гђе не може! упада једа« младић.

А, ето, у Русији, шта мислиш! додаје

Андрић.
Слични су били и остали разговори кроз

Паштровиће.
У суботу је на партиском саетанку дат ра-

според за сјутра. Двије групе су олређене да

лнквидирају италијанске постаје у Ријеци Ре-

жевића и Градишту. Једна група је нмала да ј
блокира мјесто ПетрОвац, а друга да држп це ј
сту између Петровца и манастира Режевића. \
Петн и шести вод добили су задатак да доми-

шграју околином Куфина, изнад Буљаричког
Поља на границн Спича и Паштровпћа.

Устаницн су на положају. Нестрпљнво н- *

шчскују сигнал за напад. Мора се бптн у нај; и

већој опрези. Италијани морају бити нзнена- Р

ђеди. Не би се постигао циљ кад би се уста- ј
нмци тако, скоро голоруки, упустилн у отво- к

рену Требало је нскористнти сваку о- , с

лакшнцу и постићи надмоћ!К>ст кроз неоче- ј г

киван и снажан напад. I т

Глува тишина у мрачно предзорје и нсиз- ј 4

вјесио чекање тешко пада овтгм људима. Сва- ј
с

ког момента се могла чути команда. Ипак до :

њс ни}е долазило.
п

Рукоаодцлац групе, која је опсадирала та-

лпјанску постају у Ријгци Режевића, нерзозно

је погледивао на фосфорне бројке часовннка.

Два и четрдесет! Срце је куцало све јаче. Са-

MO још пет минута и... не ни тада није

спгурно. Сигнал се мора сачекати. Нахтад сми-

је почети тек у тренутку када телеграфске вс-

зе буду искидзне...
Паштровићи су тринајестојулску зору доче

калн са прзом побједом. Све окупаторскс је-
диннце у општинн су ликвидирамс, изузев
отшх у самом Петрозцу, које су блокиране по

зградама.

Срећан псход није заваравао устанике. О-

ни су зналп да је то само почетак. Бсрбу су
тек очекивали.

Пред излазак сунца појавила се аутоколо-
на од Скадра. Намјгравала је да прегна ратнн

материјал за Котор. Свега тридесетак људи,

који су држали Куфин, с пушкама и понеко-

лико метака трсба да се супротставе одлично

наоружаној пратњп.

Опет нервоза. Она увијек прЈгтискује кад

се чека у засједн/ Иако је чекање уноснло

'•епзвјесно-сти, ипак су устаници за једно били

спгурни: док једног траје, Италпјани прије
одре|>е«ог времена неће проћи. Овај по.тожај
ће напуститн тек кад Петровац буде очишћен

и када се устаници одатле повукз’. Онда he

заједнички држати нспрнјатељске снате што

се дуже могне, како бн се Црмничанима дало

У времену, јер су у Вирпазару и другим н>и-

ховим мјестима јаке окупаторске посаде. О
то-ме, управо, ннко није више размпшљао.

/(ата је ријеч и свршено! Сада је било

главно доћи до оружја. Колико пушака заро-
бе за толнко имају више бораца.

Камисни су се већ почелн пети узбрдицом
Куфина. Слизени хук мотора се ширио преко

брежуљака и- долина. Нико тада није примје-
ћивао романтичност свсц-а прекрасног предје-
ла. Сунце је златило неколико растурених о-

блачака уцртаних накао чивит плавом небу, које

у даљнна затвара видик са још тамннјим пла-

ветннлом мора. Са малих таласића морске по-

гршине одбијали су се засљепљујући зраци.
Горе је једва допирао шум мсра. Наоколо,
погђсгђс стрше сиви стјеиопитн брежЈ-љц!т,
чинећи кснтраст зеленилу бујне вегетације, да

би по-степено, што се више иде ка огранцима

ИЗ ЛОГОРА 1941

Разигра се машта у сутоне црпе

и крв зажубори, распламса се

јаче;

jок задњп зрачак на западу трне

мисао моју нсшто болно таче.

Смирим се. Ћутим. Слушам вече

кпсно.

Чујем откос смрти и ход uohu црне.

lloh прилази, срце куца страсно...

...Зар и оно ко зрак да утрне?

Слабодан ЈАНКОВИЋ

ПРОЛЕТЕРИ
уние. Уска, вчјугава стаза по ужареном

стењу води стрмо до светлоплаве траке

у долини, до пенушаве планпнске реке. Колона

измучених људи се вуче, тихо. Колико још
оваквих корака. колико још оваквих дана7

Наша јединипа држи отступницу, Више се

не може издржати! Знамо тамо у колони

рањеника uicnhe се: „Брже чело!”; знамо

непријатељ је јачи. И опст један корак натраг

низ стење. Непријатељ је изнад нас на планн-

ни више се не може
. ..

Небо је усијано, дах

нам стаје у плућима, рапав језик лнже испуцале

усне; гине се, а мора се натраг!

Где да нађемо извор нове снаге ...
А кроз

топао ваздух фијучу гранате.
Колона не може, ми више не можемо.

У задњсм часу, кад се смрт eeh истегла пре-

ко планпне, чу се шум са реке: „Долазе прРле-

тери .
.

.*’

Долазе пролетери. Они иду из борбе у бор-
бу; они иду опет уз брег. Стрмина, а ноге босе

су подбуле н надуле. Они иду немају коло-

не, немају одгла. гладни су одавно, а умор им

се лепи по телу. суве су усне стиснуте; наше очи

npafe њихове покрете, њихову малу групу.

„Да ли he
издржати пролетери?”

Mii се стритамо, колико болова сваки ко-

рак; пролетери се пењу уморни су одавнр

„Да ли he издржати?!’’.
Топови бију све јаче. За трен задрхташе

планине и борба отпоче изнова.

Аагано се спуштају изнурене колоне, иски-

дане и грбаве, исцепони и рањази људи, а

према врху планине спдс борбу пролетери.

Сунце пржи све јаче. Група пролетера иде

на јуриш!
Крвава планина дахће, пролетери јуришају,

разбијају непријатеља и уз брдо га гоне...
У рањавој колони се у предвечерје manhe:

„Да ли је Moiyhe? Да лч је могуће? ...

Богомил КАРЛОВАРИС

КУРИР СА ЧАСА

предвојничке обуке

Ово што ћете сада прочи-

тати није се десило ки у јед-

! ном ратном окршају. Курир,

командир чете, командант ба-

таљона, војннци сви су сту.

денти IV године Новинарске и

дипломатске високе школе.

Шума, штабозњ траншеје и

заседе су устварн клупе у њи-

ховој слушаоници, сто настав.

ника, табла на знду. То је јед-

на полупрактична, полутеорет-

ска вежба на часу предвојнич-

ке обуке.

Комггмант бојншта је

поручник Делмичек Фрања, на-

ставник предвојшшке обуке.

; Време рано јутро. Место

' негде „на положају за времс

рата“.

Ви ћете бити курир, ре-

као је потпоручник једном
i студенту. Носите писмено

наређење од команданта ба-

, таљона за једног командира

! чете. Обављајте своје дужно-

! стн!

t
Курир узима од команданта

писмо и моли да ra укратко

упозна са његовом садржином,

како би био у могућности .да,

у случају губљења писма, у-

смено саопшти наређење.

Затим одлази најкраћим пу-

тем, пошто писмо мора у ро-

ку од два сата однетн.

У даљини се појављују два

„непријатељска* војника и и-

дУ ка њему. Курир је збуњен.
Гледа упитно у потпоручника.

Решава да се бори са „непри-

јатељима“. Потпоручник ra

спречава. Курир у правом ра-

ту не сме тако чинити. Што

брже доставити вести, што ,
мање се изложити опасности! .

Наш курир је смењен и по- i
куњено седа на своје место.

Његову дужност преузима

други студент. Он заобилази

„непријатеља“, пролазећи кроз

густу шуму. Жури. Дан је већ

одмакао, а заповест мора сти-

ћи у казкачено време.

На другом крају слушаони-

це, у добро скривеиој „засе-

ди“, чекају га „непријатељски“

војници. Курир је изненађгн.

Први меци ra сустижу пре нс-

ro што је приметио „заседу“.
Он је рањен. Има joiu толико

снаге да се бранн, како „не-

прнјатељски“ војнчци не би

били у могућкости да му при-

ђу ц отку писмо.

Наставннк ra пита шта би

радио када бн се у рату ствар.

но нашао у оваквој ситуацијн.
Брзина, скалажљивост, бира-

ње најсфикаснијих решења

то су основне одлике курира

у рату.

Бранио бих се док не по.

гкнем, одговара студент ку-

рир.

А шта ћеш са заповешћу;

3aj> да падне непријатељу у

руке?
Запалио бпх је.
Ако немаш ватре?
Појео бих је .

Али замисли да је хар-

гија тврда и не можеш да је

трогуташ.

Студент се сада више за-

иислио. Као и у рату, као и

r правој ратној ситуацији бп-

!ина и одлучност одиграћг

гајважнију улогу. Ако се не

>длучи за најбоље, у рату ће

гогинути, не извршивши до

tpaja своју дужност, а овде,

гред наставником и другови-

ia, биће смењсн. Мисао је бр-

о радила, изналазећи сва мо.

ућа и немогућа решења. Он-

га г#* nnfPTH!

i Закопаћу га дубоко ито

i тако, да ra иепријатељ не мо-

i >ке приметити.

i Овај одговор је задовољио

наставиика. Наставља сс кз-

вршење курирског задатка. Са-

да наставник претставља но-

ву ситуацију.

Борбу са „непријатељем"

чули су твоји војницп. Наила.

зи један. Ти га позиваш у по-

моћ. Претпоставимо да не мо.

жеш ићи, јер си тешко рањен.

Прзо, не смем му рећи
да сам курнр, ргзонује студент.

Друго, замолићу га да ме пре-

впје и ,ако има услова, прене-

се до свог командира.

У рату се све може дого-

дити, Можете бити рањоки та-

ко да пам је немогуће да се

крећете или вам прети и не~

посредиа cr. 'T. Тако се дого-

дило нашем курипу. Послед-

њом снагом вади писмо, roso.

рн од кога је и коме је на-

мењено.

У реду. Студент је обавио

оно што у рату стварно курир

треба да уради. Лли потпоруч-

ник предочава другу ситуаци-

ју: куркр сл превијањем, ма-

њом станком, може да наста-

вп пут.

Долази пред командира чете

и рапортира:

Друже команднре, наре-

ђењс од команданта батаљона.

Команднр сазнаје да ће већ

уговорени напад почети у де-

сет часова. Отпраћа курмра у

најближе нревијалиште и из-

даје заповести. Војницн прн-

тежу опасаче, попуњавају фи-

шеклије и пуне пушке. Уско-

ро ће започети артиљериска

канонада, па јуриш.~

Тим је завршено ово преда-

вање из предвојничке обуке

на 1V години НДВШ. Студен-
тн су се упознали са лужно.

стнма курпра, спремили за још

једну службу у Армији.

ЛЈожда ће листатн и опада-

ти шуме али без ратова. Мо-

жда ће ове клупе бити поде-

ране и истроћЈене, а да не о-

сете убод метка. Можда кроз

слушаонице неће никада про-

хујати злокобни фијук.

Па, ипак... Јуче дужностн

командира, данас курирска
служба, сутра руковање ору-

жјем. Може доћи време да до-

мовина позове да заштитимо

наше зелене шуме, домове,

слушаонице. Треба бити спре.

ман и одазвати ее.

д. Ђ.

Из првих

устаничких

дана

црногорског

народа

Ловћена, створили суру, камену пустињу. Да-
леко rope, уздижу се горостаси црногорских

плаинна.

По пет-шест војника у (жалсом камиону

>незверено су бацали погледе на околнну.

Прву устаннчку групу прођоше једна кола.

Италијани нијесу нншта опазили. Ето
и дру-

ra ... Сел>ацн су спремни. Застаје се са дахом

само да би се команда извршила на вријеме.
Тек се зачуо уговореии знак, а прва маштгна

се укочи. Захватио ју је пл&мен.

Шофери, преплашени плотуннма на пред-

гнем дијелу колоне створили су пометљу. Без

икакве команде су се зауста«љалм. Неки су

покушавали да заокрену натраг. Кола су се

сударала, презртала. Чулп су се престрашени

повици.

Забуна устаницима је омогу-
ћила да се још мало среде Заробљену м>тги-

дију су подпјелили. Мала чета се нагло пове-

ћала: наоружали су се н сељаци који су при-

стигли с обичним ратарскнм оруђем.
1 По броју пуцњаве с устаничке crpaiHe не-

пријатељ је закључио да ту није велика сна-

ra, те у неколико махова покуша да направн

противнапад. Али све им је било узалуд. Се-

љаци су се хрзОро држали, одбијајући cee на

лете толико бројно и технички надмоћнијег
противника. Но, око пола дана ззлихе уста-

пика у муницији биле су већ незнаггнс, а на-

пад непријатељског батаљона све јачи и си-

стематскији. Зато, пошто добнше обавијеште-
ње из Петровца да је све готов-о, устаници

одбише још један снажан јуриш и повукоше

се на вмше положаје. Одатле су и даље доми-

нирали цестом.

Италнјацима је онемогућеп пробој.

Тако је почела фронтална борба, прва у

прногорском устанку. Истина, снаге несраз-

м?ерне, али овога пута то није помог.то јачој

crpaiHii јер то је била борба између ослобо

дилаца н окупатора.

Читав дан је тако прошао. У ноћи устани-

ци су се тукли још жешће. Спретно оперишу-
ћи по познатам чукама, сузбили су неприја-
теља око саме колоне. Преконоћ њнхов број

је брзо растао, но већ ујутро и Италнјаннма

су почела прнстизатн велика појачања. Вој-

ска је придолазила и одмах ступала у борбу.
Tora дана почеле су да дејствују и авијација

н тенковске једшнице. Морнаричка артнљерија

је стала тући положаје, а војниии су палилн

кућс. Нешто касније стигле ćy и трупе диви«

зије „Пустерија”. Дивизија је упућена из Скад

ра са задатком да помогне угушивање црио-

горског устанка.

Овај дио дивнзије имао је у плану да лик-

видира Паштровиће н Ирмницу. Зато је ко-

манда ријешила да сиажнпм ударом продре

преко коса Спича-и Паштровића и пребаци «е

колико јединица, које ће изненадитн Црмнн-

чане и с леђа наиасти Паштровиће. Прво су

покушлаи на свој ширини фронта, али Паштро-
вићи и околни сељацн, раепоређени по својим

косама и чукама и кроз вишедневну битку на-

оружани, грчевито су браиилн положаје. Не-

прџјатељска команда је увидјела да борба на

овакав начин не полази за руком, па је одлу-

чила да концетрише више јаких јединица на

мање секторе и тако изненадним притиском

изврши пробој. У међувремену, стали су при-

тицати у помоћ и Црмннчани, којн су већ лик-

видирали окупаторске посаде у свом

Нови напади италијанских снага на фронту

Паштровића, остали су без успјеха. Чак и нај-

жешћи налети на Созину, Пресјек и Стримњу

завршили су се поразом окупаторских јсдн-

ница.

У таквим тешким борбама фронт се држао

пуних 14 дана.

Велика манифестација љубави народа прс-

ма домовини и повјсрења према сврјој аван-

гарди постигла је снажан успјех, а окупатора

је скупо коштала.

Тахо је почело у Паштровићима.
Душан БОГАВАЦ
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Било је то пре девет годи-

ра. ШпиЈулска уста изговори-

(а
су име великог патрмоте и

роказала су где се налази. Пре
евет годкма у данашњем Ти-

Товом Вглесу ухапшена су два

комуниста. Бугарска фаши-
стичка полиција их је најзвер-

скијс мучила, да би сазнала

чешто од н>их. Они су ћутали.

24 децембра 1942 године у-

асила су се два живота. Ма-

кедонија је плакала. Плакала

је за спојим синовима, плакао

је свако, ко је знао да цени

слободу и бсрце за н>у.
То су народни хероји Мирче

Ацев и Стуашо Пинџур.
Страшо је био нз Кавадара,

а Мирче из села Оревоец не-

далеко од Прилепа у подножју

Козјак планине. Његова no-

родица била j'e позната као

револуционарна. Из ње су иза-

шли хероји Илинденског устан-

за Мирче и Петар Ацез, о њи-

ма је народ и песме певао.

Под тешким условима завр-

шио је Мирче у Битољу гим-

назију, тамо j*e постао и члан

СКОЈ-а, а затим је дошао у

Зеоград и уписао се на Прав-

ли факултет, где је постао и

члан Комунистичке партије.

1940 године иапредни људи

Прилепа решили су да одрже

прославу великог македонског

националног празника Илин-

дска. м -н -

Међу органнзаторима се на.

лазио и Мирче.

Недалеко од Прилепа у Ј’ед-
ној мзлој' боровој шумици би-

ло је одређено место за про-

слеву. Још сунце није било

изашло. Људи су журили ка

малој шумици. Мој отац је по.

вео и мене и кад год сам ви-

део Мирчета, он се смешкао,

ударао је ceoj'e другове по

плећима, шалио се, грлио

се са њима, јер их је волео,

а и они су њега волели. Кроз

шумицу разкели су се звуци

музнчких инструмеката, раз-

нела се мелодија разноврсних

македонских песама, а највише

револуционариих из доба И-

I линденског устанка. Сећам се

да су се сви смејали, а међу

њима био је и Мирче, онај и-

сти, кој‘и је после подне го-

I ворио присутнима о слободи,

о борби за њу, о и

о свима који се боре за слобо-

ду. Док j’e говорио сви су га

пажљиво слушали. Затим су

кренули у великој поворци и

демонстрирали. Тај дан остао

|ми
је у всчитој" успомени, а

уједно с њим и Мирче, који је
био у првим редовима демон-

страната. Ми деца смо трчали

■ око њих, док полиција није
почела да пуца.

Идуће године, кад j'e Хитлер

својим фашистичким хордама

окупирао нашу земљу, када j'e
Партија позвала народ на у-

станак, они су се одазвали.

Међу њима бно је и Мирче,

I
који је организовао први пар-

I тизански одред у Македонији.

I Он је у то време постао члан

I Покрајинског комитета Кому-

f нистичке партије Југославије,
затим j'e илегално организовао
и ширио покрет отпора неу-

морно, смело, све док шпи-

јунска уста нису казала како

се он може ухватити.

24 децембра угасио се жи-

вот човека, који ће као борац
за слободу остати свакоме у

сећању. Њега познаје и Бео-

град, познају га студенти Прав.
ног и других факултета, јер је
он био и у редовима учесника

мартовских демонстрација. Не.

ћемо никада заборавити 24 де.

цембар, када је македонски на-

t род, када је Југославија изгу-

h била великог сина.

Иллја АНДОНОВСКИ
студент

СВЕТСКИ МИР и ОУН
Прошла су времена наивног пацифизма Корнелија де Бума

Историја разпитка међународних
сдноса, посебно међународног пра-

ва, истакла је проблем мира као је-
дан од основннх услова опстанка и

нормалног жпвота међународне за-

једнице. Принципијелна важкост про
блема почива на једноставној чиње-

ннци, да мир значи предуслов цело-

купног даљег развитка међународног
живота, тј. да пре него што односи

мсђу народима дсбију своје рззно-

врсне видове, ваља створити мир,

такве услове међународног позерења

и пријатељства, под којима је про-

rpec међународног општења уопштс

могућ. Према начину на који се у

појединим друштвеним формацпјама

прилазило конкретно остварењу или

теоретској одбрани мира међу наро-

дима, могу се одвојнти два главна

схаташа.

не треба допуститп да се сила у јед

ној држави усредсреди у толикој

мери, да околне државе дођу у немо

гућност да против ње бране своју
слободу.

У историји средњег века срећемо
већ прве noKvuiaj’e научног образло-
жења равнотеже сила и њено уобли-
чавање у систем. У том периоду, по-

знато је, питање мира није било мо-

гуће често постављати, а још мање

успешно решавати. Полнтичка раз-

дробљеност феудализма проузроко-

вала је хроннчну суревњивост 6poj'-
них врховних и локалних влада. Али

и тада се теорија узимала као искљу

чива база за озбиљни третман мијјов

них проблема. Доминација Карла V,
Луја XIV или Наполеона I присиља-

вала је остале државе на споразум,

који је требало да држи „европску

равнотежу". Први у правом смислу

речи европски рат, „тридесетогодн-

шњи рат“ (1618—1648), имао j'e за

резултагг Вестфалски уговор, који Је

претемдовао на обезбеђење европ-

ског мира путем равнотеже.

Каснији проповеднпк наивног па-

цифизма Корнелнје де Бум предла-

rao је подслу Европс на педесет и

осам делова од по пет милиона ста-

новника као „сигурно
1*

средство за

равнотежу снага и трајни.мир.
Савремена историја обилује поку-

шајима да се створи равнотежа сила

и њих је нзлишно цитиратн. Довољ-

но је напоменути да се политички

смисао бројних маневара и потеза у

међународним односима своди на

стварање, или, што је још чешђр,
поремећај равнотеже у корист једне
или неколико сила које су желеле

империјалистпчке односе у свету.

У своме генијалном делу о импери-

јализму, Лењнн је засекао до сржи

у суштину међународних односа,

дајућн немилосрдну крнтнку разних

„равнотежа“, које су се сводиле на

стварање финансиске олигархије и

узурпацију задњих остатака буржо-
аских слобода. Истовремено указао

j'e на огромно увећање базе међу-

народних односа светску економ-

ску међузависност.

Карактеристика савременнх међу-

народннх полптнчких односа је њи-

хова сложеност, многостраност веза

које у њнма делују, појава новнх по

литичких форми, развој међународ-
ног права и интензивност међуна-
родног живота уопште. Ово јасно

указује на базу међународних одно-

са, коју је Лењин детаљно н кри-

тички анализирао. Другим речима,

постоје нови темељи савремених

међународних односа, па ,је нужно

да се у новим условима огледа ва-

љаност старих идеја и теорије. У

данашњим условима нема међународ
ног мира, скономске и културне са-

радње, нема међународног права

без уннверзалпости, тј. независно од

ангажоваља прогресивних народа и

држава, и без практичног остварива-

ња тих односа. Остављање малнх

држава по страии немнновно значи

враћање на стару „равнотежу" сила,

сабнјање у блокове, што значи извор

нових сукоба и крвопролића.

немирољубиво расположеним држа*

вама које хоће да га искористе за

промену у односу снага. Проблем

мира у савременом свету може ce

посматратн само кроз ОУН. Зами-

слимо докле би дотерале разне насу

гласице, хпорови, па и корејски рат,

да ннје ОУН, која заиста даје најве-

ћи допринос ствари мира, допринос
какав ииједан међународни органи-

зам ннје дао. Врлина ОУН у односу

на јалово Друштво народа је у томе

што она све више преноси свој рад

на практичан терен, на свакодневну

међународну економску, културну,

политпчку и другу сарадњу, а ако то

ме додамо и енергију којом она су-

збнја покушаје агресије, онда су ја-

сне две ствари: прво, да се мали на-

роди и прогресивне снаге човечан-

ства залажу за даље јачање и уса,

вршавање Организације, као јединв

наде свнх људи у борби против ре-

rpeca на овој планети и, друго, да

се СССР и сателити напињу да ком-

промитују углед ЛУН разним сред-

ствима, од н лицемер-

ног фразерстг,с до праксе изневера-

вања основнјг: принципа Повеље, на

пр. v агреагвном притиску на нашу

земљу.

СССР се упорно залаже за пакт

великих сила, нарочито за тзв. „пакт

петорице", а заједно са свим тим и

за реакционарну и преживелу теори-

ју „равнотеже сила“ која резервишв

могућност (устварн немнновност) да

се погази споразум и да рушилачке

снаге понова оживе. Али, ОУН нема

за циљ да само сузбија агресију, не-

ro да ствара мир.

Шеф наше делегације на VI засе-

дању Генералне скупштпне рскао је

v генсралној дебати следеће; „Заиста,
код низа питања прави узрок њихо-

вог нерешавања, по мншљењу југо-

словенске делегације, није у овим

или оннм разликама у формалном

приступању ка њнховом решавању,

него управо у чињеници да нису

створени општи услови међународ-
ног поверења, у чињеници да су

сва та питања саставни део оне ме-

ђународне „равнотеже која се теме*

љн искључиво на снази великиД

сила“.

После овога, напорн СССР-а да

протуре врло старе идеје, које су

уствари изопачени реликти класног

угњетавања на међународном плану,

изгледају врло мрачно. Император
Александар I, који је почетком про-

шлог века успео да остварн „равно*

тежу“ са Аустријом, Пруском и Ен-

глеском и коме је запала неславна

(у историском смислу) дужност да

буДе „европски паднур“, разликујв
се од савремених совјетских ауто-

крата, између осталог и по томе,

што се уопште није бринуо sa мир,

а ови се за њега само на речима за-

лажу.

Међутим, минуло је време „тамни.

це народа“ и оно је данас поучнн

детаљ историје. ОУН, која је ствар-

но сјединила интересе

несумњиво јача, а са њом јача ii

светски мир.

М. А. МАТИЋ

ст. права

Порекло теорије о „равно-

тежи сила“

Прво j'c такозвана равнотежа сила

као средство за отклањање опасно-

сти од сукоба. Пракса те равнотеже

врло је стара и може се пратити за-

једно са историјом старе Јеладе, чи-

ји државно-правни склоп, иако непо-

средно израстао на генитилном при-

митивизму, у области међународног
живота дај'е извесне праобрасце.
Тако се Атињани стављају у рату

против Спарте на страну Тивљана,.
а када Епаминонда односи победу
код Леуктре, прелазе на страну по-

беђених са циљем да одрже равно-

тежу снага. Хијерон, краљ Сарднније,
добио је Полибијеве похвале због
тога што схвата да се једна ствар не

сме занемарити, а то је, да нипошто

26 Ј'уна 1945 године Стан оје Симић потписао јс у име

Југословенске владе Повељу Уједињених нација.

Мир је дело свих нација

Наша делегација на VI заседа-

њу Генералнс скупштине ОУН за-

ступа становиште универзалног ми-

ра. То није само због тога што же-

лимо афирмацију наше воље у ства-

рању мира, јер је та воља потпуно

оправдана, већ н због иеоспорне чи-

њенице коју је потврдила исторнја,
да је мир остварљнв и да се може

одржати само као дело ОУН. Стаја-
ње држава по страни води промени

„равнотеже
14

, ате промене временом

воде рату. Ми и прогресивно чове-

манство лризиајемо један пакт, а то

је Повеља ОУН у чијем уводу стоји
следеће:

„Ми, народи Уједињепнх нација,
решени да спасемо будућа поколења

од неманн рата који већ два пута

у току нашег живота наноси чове-

чанству неогшсиве патње“ итд.

Посматрајмо, међутим, оба изнета

схватаЈна о миру и начнну његова

стварања и одржања. Прво схвата-

ње је типични заостатак класних,

експлоататорских односа у друштви
ма која су ступала у међусобне одно

се. Ако се уђе у суштину проблема,
онда се види да тамо где влада Хоб
сов „рат свих против свнју“ не мо-

же друкчије ни бити. Јер, услови
експлоатације у тим друштвнма нису
били одржавани само унутрашњом

принудом, него и међународним са-

везима моћних, кој‘и су се нашли на

заједничком послу угњетавања. Рав-
нотежа сила је одувек била инстру-
менат поделе интересних сфера,

„мир“ којн је њоме био створен, био
је ciajfce припреме за рат. Према то-

ме, „равнотежа“ је привремено пре-

лазно стање, што управо погодује
\

У дому „Вера Благојевић"

КРИТИКОВАНЕ СУ НЕМАРНЕ СТУДЕНТКИЊЕ
...

Када Је предложена лнста за

кандидата за Управнц одбор дома,

дискусија је оживела. Али дискуси-

ја је постала још живља када се

прешло на расправљање о питањи-

ма живота и рада у дому. Другари-

це су веома оштро критиковале не-

гативне појаве у дому. Што је нај-

важније нису се ограничиле на кри-

тику Управе, него су још оштрије
крнтиковале саме себе- Веома лепо

и смишљено је говорила Минка Фи

липовић. Омалена, пуна и енергич-

на, сва се уносила у оно шта гово-

ри. Осећало се да је одиста из ср-

ца говорнла. Посебно се задржала

на условима за учење: другарице не

могу у библиотецн да раде, јер им

из кухиње галамом сметају, Лети је

још rope, у собама се онда у опште

не може радити, те студенткиње

износе ћебад у ходнике и тамо уче.

Колико то нарушава културни из-

глед дома, и колико то негативно

утиче на сам квалитет учења, мо-

же се замислити. Исто тако је дру-

гарица Филиповић подвукла чиње-

ницу колико много има службеника

у дому, често непотребних.

Днскусија је такође добро проре-

шетала немарне студенткиње. Било

је случајева да неке девојке суше

косу на решоу, иако знају да ће то

расипничко трошење струје њихо-

ве другарнце морати да плате-

Али, има н позитивних појава у

овоме
дсму. То је напр. рад дом-

ске лекарке која се према речима

самих студенткиња и изјавн управ-

ника, брижљиво стара о здрављу

студенткнња и много што шта лич-

них ствари жртвује само да би што

више помогла младим другарицама.

Управник је такође веома преду-

сретљив човек и труди се да свима

угоди колико год то може.

После днскусије управник дома

је одговорио на многа питања

домаца. Он се углавном сагласио

са предлозима да се смањи апарат

чиновника, да се побољшај'у услови
за живот и рад у дому. Но, он је
подвукао да смањење особља које
би свакако ишло у корист домаца,

не сме бити извођено на рачун

радннка дома. Јер, онда би једап

службеник морао више послова да

ради. Управник је навео опомену

коју му је упутила синдикална коми

сија UO ССЈ пошто j’e обишла дом

и закључила да су већ многи служ-

беници нреоптерећени. Ипак управ-

ник је обећао да he колико је мо-

гуће више смаљити број особља-

С. СТОЈАНОВИЂ

Досадашњи стипендисти

републичких савета на ТВШ

добијаће позајмице

Савети за науку и културу неких

ргпублика још увгк нису доделили

стипендије према новој Уредби о

стипендирању, те је већи број њи-

хозих доскорашњнх стипендиста о-

стао без материјалне помоћи. Еко-
номско оделење на ТБШ ће посла-

ти овим Савстнма свој предлог за

оне кандидате који на стипендију и

мају право. Уједно ће Здравствено-
потпорно удружење студената тех

нике истима издавати позајмице, дон

Савети не изврше додељивање сти-

пендија. По пријему стипгндија, по-

зајмице ће се вратити. Уколико до-

тични студент стипендију не би до-

био, позајмица му остаје као помоћ.
ГТретставиик оргацизације „КЕР" у Београду. Бауман. нредаје иоклоне Оеоград-

јСкни студеитима

Секретаријат одбора
Савеза студената на

ТВШ

Душан Чкребић, претседник. Ри-
стић Јован, секретар и члаиови

секретаријата:
Дозет АндриЈа. Марковић Лука,

Момчиловић Момчило, Маљковић

Дапе, Османагић Миле, Петровић
Момчило, Пузерлицки Ангел, Ми-

Јат Мијатовнћ, Шошпћ Радомир.



ЈЕДНА ЗАНИМЉИВА РЕЖИЈА

„СМРТ ТРГОВАЧКОГ ПУТНИКА"
на сцени Београдског драмског позоришта

у ч 'lанкУ »,> метност глумца и редител.а“ Станиславски Је
иисао: „Позоришна уметност у свнм временн.ма Оила te у-

ме ност Ko.ieicTiiDHa и Јав л»ала се саио та.мо где te таленат пе-
сннка дра.матичара радио удружено са талентима глумаца-
io значи да је псвезана са позориштем, да обострано у!

деЈствују Једно на друго. да без добрнд драма недш нч

иозорншта. У честим случаЈовима драма одређуЈе стил.
»зраз и правац једиог позори а. Изралити прп.мер је однос Че-

и 1 орког са МХАТ-ом, У општој кризн која је у ратни.м и пр-
вим порагиим годнкама обутвагала

светску дра.му ц позориштс.
поЈедннц великн театри обраћалн су се класичпим домаћи.м нли
страним драма.ма н на и>Вма изграђнвали своЈ стил. Но. тешички
Јмзвитак сцене за иследш« неколико годииа. нова сцепска из-
раи.аЈна средства u набујала садржина, захтевалн су такву мо-

tiK
Иу OT««y коЈа he у себе укључитц стил Савремепог живота.

ибзен. liio, Пристлц ннсу довољвп да утоле ~глад“ савремене сце
која често зажели да пуно машта и експери.меитише А прп-

чатц иорим сценским Језиком класичну дра.му (Шекспир Моли-
jep, Островски) звачн покушај коЈн Је Још од Крега н Мајерхол-
да пмао мало успеха. Да лн су драме фрапцуских егзистенциЈа-
листа н еавремених писаца иа заиаду утицале на израз поједи-
ннх позоришта и колико. гешко Јђ датн одређеи одговор. У сва,
ком случају тражења у том правцу могу бити корпсиа ако ни због
чега другог оио због тога да бц се закључило да трсба креиутц
иовим путевима.

Потресна дрома Артура Мнлера о

свету у коме поштење, искреност и

људско достојанство нмају са:мо бер
занску вредвост, испричана кроз

проблем породичшlХ односа и све-

двна на спецпф!гчан драмски облик

приватоих разговора са реквијемом
припада групи пснхолошких драма

(у овом случају са реалистичком о-

сновом), које су, судећи по фкшио-
вима, јако популарне у амерпчком

друштву, Страшна цстина о изгу-

бљеним илуаијамд Вили Ломама ко-

ју Милер прича са дубоким људ-

скнм саосећањем, живо илуструје же

љу средине обилно заснћене кока-

колом, жвакаћом гумом и стар-ревија
ма, да бар једном внди у огледалу

своје право лице. Сечиво Милерове
истнне има две оштрице. Једну за

оне чија је етнка долар, другу за

људе које »оли н који су му драги

али који теже тој етици- Сва траге-

дија Вилија који покушава да на-

ђе тајну н формулу успеха, лежи

у његовој илузнји о животу, у не-

схватању с>’штине метода којим се

постиже успех и неразумевању не-

ппсаних закона средипе у којој жи-

вн. У тренутку када се његови си-

нови и о« сам сукобе са стварно-

шћу, кућа коју је гридио рушн се

као од карата и сав његов свет и

он сам разоткривају се као болна

лаж. И Милер не иде даље, он не

зове на актовност, Он је ту, с нама

разговара, размишља, психолсгизи-

ра, констатује али на крају, баш као

н његов Биф, слегне раменпма и од-

лази.

Специфнчна форма и технпка овс

драме у којој стално алтернирају
прошлост и садашњост, захтевали

су од редитеља Предрага Динулови-
ћа нова смела сцепска решења и

средства како би се пишчева за-

ми-сао консеквентно извела до кра-

ја. Иако са оскудним техничким

средствима, имајући у накнаду о-

душевљен и пун полета ансамбл,

Динуловић је са пуно маште та ре-

шења нашао и прилагодио их по-

зорпици Бсоградског драмског.

Тражећи у комаду „језгро“ из ко-

га би иввукао основну радњу, Ди-

нуловнћ никако кије испуштао из ви

да да има пред собом драму са ја-

ким психолошким моментима.

Баш у тој вешхој равиотежи

где је режија остала не#аметљива n

лежи, по моме мишљењу, редитељ-

ски квалитет који је на овој прет-

стави пспољио Предраг Дпнуловић,
То је његовој режији дало једин-
ствен стlгл, који је, адекватно тек-

сту, обухватио целу претставу и

подвукао јој реалистички смисао.

Да би Милерову драму што потпу-

није сцепски оживотворио. Динуло-
внћ се обратио u тековинама филм-
ске технпке. Честс ремигагсценције
Вилн- Ломана које објашњавају са-

дашњост на сцени, Динуловић је
изразпо у опозицији црно-белог tn-

'Право тампо-светлог. Овзквјгм пачи-

но>м он је јасно п компаратнвно ра-

светлио честе трансформације у дра

мн и много помогао глумцима да пз-

разе своја стања у прошлости и са-

дашњости- Може му се замерити

што сцене у садаллњости нису још

светлије јер би компаратив.на разли-
к а светло-тамног била још већа.

Општу композицију претставе н

мизансцен посебно, Динуловић је о-

стварио са пуно маште црпећи идеје
из каралстера саме драме. Поред ме-

ханичког (одлазак, долазак и с.тич-

но), формалног (истицање м.оментал

ног носиоца текста, пример: оиме-

трнчно компоноваиа задња оцена)
Динуловић доследно спроводи н

„психолошки" мизаисцен. Кретање
на том принципу омогућило је

глумцима да у пуној мери изразе

сценски одређену емоцију, да прет-

ставу динамичкн оживе и одрже тем

по који драма захтева.

У приватним разговорима после

прешгјере највећа замерка Динуло-
вићу састојала се у примедбн: да

у комаду нема пуне атмосфере са-

временог америчког исивота. На пр-

ви поглед т’о изгледа тачно, али ако

дубље заронимо у комад и у њего-

во сценоко креирање видећемо да је
Дшуловић развијајући драму ишао

за „језгром" n њему подређивао о-

стазе елементе. У том проблему Ста-

ииславскн је писао: „Инггерпретација
драме и карактер њеног сценског

остварења увек су и неизбежно у

извесној мерн субјектив.ни и оббје-
ви су како лнчним тако н нациснал-

ким особинама редитеља н глума-

ца, али само из дубоког разумевања

уметничке пндивидуалности nu-

\шчеве“.

Много је важнија сцееска атмо-

сфера драмских момената. На при-
мер: долазак Бифа затим Вилија у

кафану на вечеру, па сцена послед-

њег објашњења код Ломанових и

др\те. Ове и овакве сцене захтевају .
пуну драмску и пснхичку нзпетосг :

како би се остварио потребан „шти- -
мунг“. Не може се порећи глумци- i
ма и редптељу да тај задатак нису 1
са успехом обавили. Претставом \
„Смрт трговачког путника" Динуло- i
вић се приказао као редитељ јаке 1
стваралачке маште и истанчаног

.смисла за сценскн израз.

Лазар ТРИФУНОВИЋ

(ЈИМА ЈАНИЋИЈКВНЋ у улози Вил!lја н ЈОВАН НIIКO.IИЋ као Чарлн у позо-

ришпом комаду „Смрт трговачког аухпика ,
‘

Дискусија о „Теорији
књижевности” Тимофејева

Удружењс студеиата Фцлозофског Фа-

к.\;lтета у заједници са катедром јужно-

слоаенско књнжевности органнзује ди-

скусију о књизи „Твори-ја књижевности"

Тимофејсва у понвдељак 24 децембра 1051

у 10.30 часова у свечаној вали Фило-
" Фе.ког Факултета (стара зграда),

Пј- ; (.њиге даје аснстент Јосимовић.

Реприза „Реквијема**

У • '-ииру фесишала културно-умегнич-

. х друштава Веограда КУД Београдског

ji, . раите!а велимих школа и академи-

;а „Врапко Крсмановић“ дајв 25 о.м. у

"0 часова у сали Коларчевог народног у-

ниверзитетз репрнзу Моцартовог „РЕ-

КВИЈЕМА“.

Карте (•■■ могу добиги код ревиззрп

„ТЈ-ј дп i удеита" на факултетима.

"Младост" - 7- 8 за 1951
ГТ оследње' свеске часописа „Мла-

дост”, напуштајућн свој ма-

тични задатак окупљзње сараднн-

ка који тск улазе у књижевност

посвећеке су већ довољно познатим

именнма, чија је књижевна еволуци-

ја делимично везана за раније годи-

не часопнса и претставља њихов

„рођени дом“. Круг младих сарадни-

ка, међутим, може се проширити без

прем.ишљања и сумњичавостн, јер
број омладинских часопнса готово Је
сведен ца овај, тако да расипни та

ленти полетараца поезиЈе остају бсз

огледала. Најзад, треба се бојати да

„Младост” и не изгуби своје неи-

марске траднције, повлачећи се по-

степено у академске цепове.

Најсвежтгја свеска с-вог часониса

7—B (јули-август), донела је, руко-

вет новијнх песама Тажасија Младе-

новића, Душана Костића и кратку

поему ”Мот>е” Д. Матића. Први је у

понО'рним Внровима својих сензаци-

ја исшграо раскошно градиво и на-

шзо му висску лирску меру, а дру-

ги, остајући романсеро балканског

рељефа, открива питоме љубавие и-

сповести са ненсцрпшгм даром опи-

сивања и чистоћом екопреоије. При-

лога нема, изузев монолога „Закљу-

чак о смрти” од М. Павловића.

Централни прилог ове свеске ма-

совни есеј "Поезија и отпори” Оска-

ра Давича, пиган је са осећањем

проблема, бистрином погледа и по-

узданим сочивом уметника. Давичо је

жигосао баровито и полутанско тре-

тираше песннчког дела, нзложио

прегршт чињеннца у прилог високих

функција песникове личнонстн и прст

ставио се као ”контра-старац”. То

значп да је шегово настојање упу-

ћено на рушење сви:х бронзаиих ти-

пова иза провиlд;ннх драперија наше

грађанске критике. Давичо је човек

од искуства и храбрости; он је ”пред
њак”, а не ”сапутничар”, он тражи

нове путеве саојим кораком, он по-

знаје жубор језика нашег поратног

времена и унутрашњу драму бораца

и градитеља, Зато му треба верова-

ти и чесштати!

Од осталих прилога највише заии-

мају стихови Рад. Константииовнћа

и другнх лиричара псхратне генераци-

је, Константиновић неодољиво им-

пресионира блиставим речничким

фоидом н симболичким открива-

њем пробуђеног и осећајног мла-

дићства. Доживевши паклеи; сим-

фонију рата, пун немира и тешких

елипси крикоза, он најчешће тоне у

тајие пределе своје личности.

У замашном песнИlЧком делу °Ма-

лодушна песма” Свет. Мандића пре-

овлађује префињена ретроспектива

младостн н доживљеннх лепота. Са-

стављена од белих влакана са боја-

ма из рођеног града и слутњама да-

леких продела, његова ттоезија је
блага као поздрав и знак је ментал-

ног порива у жнвот.

Стихове Васка Попе тешко је раш-

чланитн н заволети. Егзибиције под

пасловнма: ”Кон>”, "Магарац” и

"Патка” носе трагове и печате стра-

наца, иако им се пзвесне вре.дности

не могу оспорити.
Све у свему, двоброЈ 7—B испу-

њен је пеоничмим прилозима ндопу*

шта преглед садашњег стања у иа-

шо! поезијп.

Милосав МИРКОВИЂ i

8. ПЕТРОВПЋ Охршд

Зар нисмо исто мислили

и рекли!?
Зар нисмо псто мислили и рекли

лчцем слободе у лице уљеза!?

Када смо истим, крвотоком текли

и клелп се истом, клетвом митраљеза,

Зар нисмо онда, кад гене тишинц

загрози крвљу, стравп бајонета ...

llз једне чаше, испили горчину

*— да крв пам д< це, слободом процвета.

Oj страшне мисли! Земљо, мили роде!
Гледам те оком, којим сам те гледо;

Онда када смо
, сред вихорч били

сљубљенц вером, ко мајка и чедо.

Па ако икад, дођу они дани

да тужим туге, давно туговане ,

срцем да мерим, обрачуне тешке ...

Ако hy Земљу и љубав издати,

нека ми срамом буду окаљани

живота дани! Пек ме кљују враие!

Нек свиснем мртав болом ceoje грсиг-
’

И
нека онда крај тела ми мртва

заори песму, гавран вран и зао ..
Пискости своје, нек постанем жртва

llpe но што будем, род земље издап

ЈЈуубомир РИСТЦЂ

ДЕВЕДЕСЕТ ГОДИНА
Српског народног позоришта
Г5 ошто Јр вагаа штампа последи.их

догађају из мсторије Српског поз

лико цигата из ондашње дневне гатамп

оснивање позоришта. као н само његово

Као што је познато, позориште је

основала груоа чланова која је при-

падала раније постојећој Кнежсви-

ћевој позоришкој дружини.

Друштво је редовно, скоро сваке

вечери, давало претставе. Међути-м,
посета је била неједнака и врло че-

сто недовољна, тако да лнст ”Србо-

бран” у свом броју од 22 јуна 1861

године нзмеђу осталог каже:

„Морамо сажаљевати да наша пуСли-

ка, која Је доЈако свагда ревностно по-

сеВивала позоришта туђа п на-ша, да

је сада према иашем друштву оладпи-

ла, и Да слаОо своЈе учешће према н>и-

ма показује; а осоОито сад, кад се већ

толико око тога ради, да се стално по-

зорншно друштво оснуЈе, те се н
а ту

цељ по пароду нашем прилози купе,

Да Ои се у Новом Саду Србско поаори-

гате основати могло, н одкуда би кад и

кад и у друга места одлазило, коЈа су

такође у подизању овот прсваженог пн.

ститута за народну просвету и за на-

родчу књижевност учествовала."

МеђЈТим, како је посета претста-

вама Кнежев'нћеве трупе и даље о-

дапа опшврпо иисала о овом значаЈном

аришта. т» ћемо овде доаети само неко-

е. која Је редовно’ пратила збпваљц пред

освивање.

падала, а ГО је једним Делом била

последица и лоше репгртоарске по-

литнке, о чему је днеака штампа та-

кође писала то се 16 јула 1861

године десио познати расцеп у са-

мој труии, после кога неки чланови

основаше Орпско иародно позори*

ште. О томе "Дневник’* ова«о оба-

вештава:

„ПриЈатељима позоришта јавља.мо вр.

ло пријатац глас. У прошлу ведељу, Ift

Јован Ђорђевић, оснпвач Српског
позаришта

■""Јичавт*

т. и., Лила Је седнииа позоришног од.

бора наше Читаонице. Прочитана Је
молбенида Деветорицс чланова нозори-

шног друштва г. Кнежевића коЈом Јав-
љаЈУ, да из истог друштва иступаЈу и

уЈгдно моле, да нх овај одбор иод сво-

Ју управу и старање прими. Одбор Је

ову молбу уважио, и управу и старање

поверио посебном одбору, коЈи he с«

састајати из литерарно-артистичког и

економског отсека."

Нов позоришнн оабор одмах је у-

иутио свој проглас који је веома пп

тересантан, поред осталог и због то-

ra, што се у н>ему већ говори о пер-

спектнвама рада позорншта, и из

кога се види да је одбор, на челу са

Јованом Ђорђевићем, који је оди-

ста бно инспнратор и организатор

позоришног живота у Новом Саау и

оснивач новог позоришта,. водио ра-

чуна о подизању <<вог глумачког на-

раштаја:
„Ако буде средстава кажв се. пзме-

ђу осталог, у прогласу од6ој» намера-
ва иеколнцпну од вгЈдаровитијнх позо.

рншних чланова у своје време у Пе-

шту, Беч н Дрезду послати. да своје

вештачко изображење онде. у еаобра.
гатају с првим У овој струци знаности-

ма доврше и увенчаЈу."

Са новом репертоарском падити-

ком Јована Ђорђевића н осталих

чланова групе, рад позорншне дру-

жине је знатно измежса. Посета је
иеобично поРасла. Случај је хтео да

за пових месец дана рада иовоо-

онованог позоришта буде ипросла-

ва стогодишњице рођења Саве Те-

келије, великог српског просветног

добротвора. За почетак светковине

у позоришту је прпказиван комад

”Ајдук Вел»ко” од Јована Драгаше-
вића. О овој претстави новине су

овако писале:

„У славу стогодишњпце Саве Текелж-

Је прпказап Је -Ајдук Вељко“-,. ПуСли-
ке Је овога пута толвко било, да би

два пута већи
проггор ареве њоце на-

пуњен био. Мпоги ry се моралн иатрвг

враћгти. Прстставл,а)ће Јр било поздрав-
љено чешћнм тапшањем. коЈе се одно-

сило и на одутевљену игру глумапа и

ва патриотска осећања. коЈа Је наш да.

ровити мледи песипк у свог красног ар-
венца улпо.“

На тај начин је ново позориште
већ на свом првом кораку пожњело

успехе, који ни до данас нису из-

бледели, К.
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ХАЈДУK - тим светлих традиција
ОкупацпЈа. Иемачке, талиЈанске п устагаке чете крстаре по аемљи: хоће

Да створе нови поредак. да нзмене жи вот људи, да ua снлу снроведу нешто
IUT o се мило.м nnje могло. Своје рсикфме прсбацу|у и na ноље спорта. „Обиови
лц-

Су разие тимоие Али иептар Дв-’i мацпЈе. Сплит, оста« је нем и глуи и-
Г|l Рсд позпиних фанфара осиајача ~Хај дук- се чи,]е Јављао, иако су пграчп

■ члц ту, у Сплцту. јКс.тели су обнову „ХаЈдукз
.

али ua ослобг.ђепоЈ терито-
РчЈи. на Острву Вису. Жеља Је почела да се остваруЈе. Обласни НО ДалмациЈе
чрвузео je na себе да игрнче „Ос.тпх" преОацп и» Вис. Све Је Опло уређено,
ca 'io

д а се план почпе да остварује. II г)lачи и чланопн управе поделнли су
te по групама и предвсче 2.1 апрпла кре нули ка Солипу. У једиој рушевпии
nain.iч су припрсмсиц смештај. ТрсОало се прекц Греде па Коз Јаку иреОаднти
У Корушце до Каштела.

кало, крило, проОијало и иајзад, ево ит,

стигли су нц Впс. ~Хајдук“ Је понопо

постао званичнп тпм. први тнм прет-

ставнтс Народиоослободилачке војске.

и» своме терсну. У Вариу су Британц*
победили са 7:2.

Двадесет шестог дсцембра 11М4 Годипе,

када се фронт налазпо свега неколико

кплометара далеко од Сплита. иа обпов-

љеном пгралпшту „Ха<јдука“. било je
веома свсчано. Застивв нове Југославпје

и савсзпичкнх земаља. воЈна муанка

Пишу:

3. Димитријевић

Сл. Шиндолић

Беара Кокезп, Брокета Л»у»

штица, Катпић, Радовниковић—

Араповић, Матошић, Крстуловић.

Вукас. Виђак.

Тим "Хајдука*

в?вак државе за

1950 годину:

Југославија Велика Бри-

танија 1:0

„Сплпт јо ослобођен, копачно, ва у-

вск“. Ова вест стигла Је у Бари иа ве-

лики стадпон баш пред почетак утак-

мнцо ..Хајдук"—Репрезентацнја епгло-

еког ваздухопловства. 20.000 гледалаца

о душевљено јо поздравило ову вест.

Са.знап.е да је Сплпт слободан дало је

велпког потстрека пграчима. Ворпли

су се за Оплит. за роднн крај u по-

бедплн одличне Енглезе оа 3:0.

Вратпли су ое пц Вис и поново фор-

мнралп као ~Хајдух“. Вишс иије било

стража
н немачко-усташких гарнизона.

ТробоЈка ’ плаво-бело-црпена са петокра-

ком. лепршала со па свакоЈ кући у

Сплиту. „Хајдук“ тражи реванш са та-

мом репрезентацпЈе епглеске војокв

и присуство 10.000 глвдалаца, говорпло

јо о важностн угакмнце. Одушевл.еп.е
је било на врхуицу када су се на те-

рену појавнло обе На

чслу ишао је Ендн Битием,

Сппши капитен Шкотоке репрезеита-

цијв, док је иаше репрезентативце. и-

грачо „ХаЈдука“, пре,[водпо старп вете-

ран Јозо Матошић. Наступали су у бе-

лим дрсеовима са иовом Југословенском

вас.тавом на лепоЈ страни груди.
Кротуловић-Кокеза. Јозо Матошип-Ба-

тинић, Катнић Љуштица-Алујевић, Фпа-

ке Матошић, Андрпјашевпћ, l’ocnh. Нве

Гадовниковић, то су били рсирезента-
тивци иове Југославпје. Навалилп су ломио ол одушевљених узвика. „Всли“

одмах, оштро и силовито баш опако су постигли гол. Фране Матошпћ јури-

како то знаЈу када Јо У пптаи>у пре- шао јо ка голу, ирешао неколико игра-

стиж. реванш за порпз у Бприу и но- ча и избио сам испрсд П.тата, голмаиа

што више, прва важнпЈа утакмица У лондонског „Арсепала’’ Вратар је за

земљп која се ослобађала. трсиутаЈс застао. збунио со и освестио

У петом мппуту пгре стадпон се про- тск кад je видео лопту у мрежи. Вш»

Је то Једини гол. али довољан за по

бе; v Најбољн на терену били су капн-

тени и бекови обеју репрезснтадија,
Кндн Битнем ц Јозо Матошић, Југосло-
вени су се. ревапшира-ти и одушевилп

навгајаче који су их ua рукама изнели

са игралишта.

На међународном турниру у Сан

Рему Партизан је савладао Монако

34:25, Асвел 37:35 а претрпео пораз

од Борлетиа 36:50, ма да је неколи-

ко дана ранијс у Брислу савладао

ову одлнчиу игалијаноку екипу са

54:46.

Такмнчарц „Партпаапа" СТЕФЛНОВИЋ

н ЦЕРЛЈ ua стакц

До Виса је далеко ...

Пргллз Je бно прилично опасан. али

Г|
Р'ш обронцц Греде иасу причпшаиалн

~: шрачима, Л<!сља sa слободом. же-

•гl да поново постану „ХаЈдуковцп",
бпда .е ја’а И једпе тамне nohn ирс-

оацнвањв ]e успело. Пред само свш«н»в

стигли еу у Каштел. Д-р Шимц Подује
51 Д. Гусина, стари ~Ха.lдукови“ нгра

чп, бнли су всЈа тамо. Срдачан а искреи

стлСак руке говорио јо внше од речи
Али до Впса ;е joru далеко. Немачке и

Јсташке патроло вребају. знају партп-

занске везе за пребацпваше. 11оред то-

ra говорило се да he Савезнпцп са мо-

Ра на.пасти н искрцатн се У ДалмацнЈн.
Гарнпзони су појачани на обалп, А баш

т> та је требало проћц ка мору. ка Ви-

c.v. Ограже су било појачане. Јер сс у

Силиту uoh сазнало за нестапак ~Хајл-

уковаца 1*. Требало Је ићи дал>е. Први

илап. да се преко острва Капри пре-

баце, скоро Д.ч je успео. Међугим, баш
•аа време доручка у једном селу одакле
се требало пребацитп на Капрп. пемач-

ко-устпшки батаљон пзвршпо le напад.

Тако Је овај- плап пропао, Према другом

плаиу. морало ге дођц до Трогирп, а за-

тпм прско Малог Дрвепнка прећл на

Вис. Опасност је била neha, Јер је тре-
Сало npehii преко територпјв где су
Немци иуцдли на свакога без икакпс

опомене. Немци су знали за ову везу
далматиискпх партизана те су стално

прелазплп са Всликог ца Малц Дрвенпк.
Beh Је пет дша од прелаза стрмих обро-
нака Греде. а могућностп преласка на

Внс Joui пијо било. Многих тамни.х поћи

креталц су нграчц «а пут. алп бео у-
спеха.

У рибарској барци

Међутим, Једна нудпа околн ст реши-
ла је коначно бскство. Дошао је i мај.
Уочи празннка сва с« обала пламсала

од многих ватрп упаљених у част ово-

га дана. Одблеса« у мору одавао Je на.-

робну слику. упркоо бесу Пемаца. Алн

само једап крајичак није бпо о-

••ветљен и тамо се ужурбано радпло.
На простору око Малог Дрвеника ~ХаЈд-

уковци" су чекалн погодан тренутак.

Немци су за моменат нспустнлп пз

внда овај део обале. важнпјд нм Јч било

да обрате пажњу на моста где су Силе

гатре. Преварили су се. У рпбарској
барцн те ноћп су кренули ка Внсу пгра-
чи ~ХаЈау*а, ‘. Иоре Je било тихо и мпр-

но, само глаб тум весала по води. Ол-
једном бруЈан.с мотора. Нс лаље fe пре-

стало, ослушкивало ce. НаЈзад олак-

шање, нема опасностп.

Очи ових играча било су упрте на пу-

чину. гдо су очекпвалп поЈаву угово-
реног сигнала: два брза сввтла. Нпјаад,
Иве Радовниковић је први уавикнуо. При

метио их је. Да ннје варка? Пе, био Јг

то занста уговорени сигиал, Чамац са

нашега ратног брода ..Топчидер" при-

шао је н прнмно људе Опростили су
се од старог рибара немпм махањем

руке. Пожслелп сУ му ерећап повратак.

Нсколпко трснутака каснијв већ ny би-

дц па „Топчидеру“. Десет аапа се че

ПАРТИЗАН СПОРТСКО ДРУШТВО

ЈУГОСЛОВЕНСКЕ АРМИЈЕ

Партизан спортско друштво Југословсиск« армпЈс,

дапас Јс Јсдио оД иаших наЈбољих колектива. Зајсдно Ca члпио-

вима Црвспс звезде. Спартака. Младости, ВОК-а, Железипчара

(Л>) и других друштава, ч.танопн Партизаиа су много ааслужнп

што је Југословенски спорг У свом послератиом развоЈу постигао

толики папредак и стекао велику афирмаииЈу у ииостранству, гд с

су футбплери, кошаркагаи, атлетичари. Поксери, одбоЈкашн u

други увек достоЈно заступалц n бранилн боје name земље.

Данас Партизан броЈи ок« 1.800 активппх спортиста

А Шегедин,. Церај, Брнад, Дими-

тријезић и остали? То су пмена која

су се уврстила међу најбољнма на

свету и Европи. Шегедин је че-

тврти у свету у трчању на 3000 м

стиплчез (9:05,4). Брнад (скок у

даљ 7,45) други у Европи.

По четврти пут је побеђен пари-

ски Расинг. После три прва пораза

у Паризу и Београду (88:54, 174:143

и 88:64), ове годннс Парижани C\

Швсдској значајан биланс: Нор-
чепинг 2:1, Ерсбро 6:2, Браге 5:1,

Есттдстуна 4:2 и неочемивани по-

раз у петом сусрету са Хелсннгбор-
гом 1:6, којп је, углавном, ;шао

због цапорности турнеје. Значајна је

н победа над Аустријом од 3:2, када

су сви водећи клубовн Аустрије би-

ли Пolражеlни од Дииама, Партизана
и Звезде.

Клуб број 1

Најбољи чланови Партилала су cna-

како аглетичари. Па мпогоброЈшlи так-

мичењнма. како у земљи тако и у и-

ностранству, такмнчеЈш се са позпатим

»тлетичарима света и Европе, то су Оеа-

број пута доказа-чи.

Још се многобројш! љубитељи а-

тлетике сећају двомеча Вслика Брн-
танија—.Југославија. Изгуоили смо,

алн смо остали задовољни, јер то

није био пораз већ највећи досада-

шн»и успех наше атлетнке. Успех,
који су углав.ном постигли чланови

Партизана. Дуго ћемо се сећати под-

вига Отенхајмера над Банистером у

трци на 1500 м. Резултат 3:47,0, у-

востио је овог талентованог атлети-

чара на трсће место у свету ове ro-

дпне (после Швеђана Ландавlиста и

Аберга).

Кошаркаши - „вечито

други“

дожнпели и четврги пораз 158:144,
ма да су том придажом били поја-
чани са неколико познатих атлети-

чара Француске (Ел Мабрук, Сијон
и др.).

Са члановп.ма Црвсвс зпсздс п Мла-

дости когааркиши Партизана су najfio-

л.и претставници Југословеиске пошар-
кс. Приликом мсђународшц сусрста ско

I>о увек пола екипс сачпњавају кошар.
каши Паршзава.

„Вечито други” то би се могло

рећи за кошаркаше Партизана. Ево

неколико година, у такмичењима др

жавног првенства, екнпа стално за-

узима друго место и то после Црве-
нс звезде, са којом окоро редовпо

решава питање најбољег. Ове го-

дине екипа је била најближа дома-

ку првог месга, а.ти је и одлучујући
оусрет са Звездом завршен нереше-

но, што је вишеструком прваку би-

ло довољио за највнше место.

Омладииска мушка екипа првак

државе.

Једна од првих

кошаркашких еки-

па Југословенске

армије „Иар-
тизан“Најдража победа

Нашао сам ra у библиотеци Дома

Ј\тословенске армије. Не много вн-

сок, еластичан, у сваком покрету

occha се лакоћа и гипкост, баш као

на стази. Не може много да мирује,

непрекидно је у покрету, А када је

приморан да седи. заваљен у насло-

њачи, са ногама повијеним у коле-

ну, растреса мншиће, Сматрају ra за

највећег талента атлетике, за најве-

ћег тркача света у стипл-чезу. Зна-

те о коме је реч познали сте Пе-

тра Шегедииа.

Скроман је и тнх, воли атлетнку
и радо прича о љој.. •

На интернацпоналном атлетском

првенству Велике Британије 1950
постигао јс свој највећп успех. Од

Југословсна су учествовалн Губи-
јан, Михалић, Шарчевнћ и он, Ве-

ровало се да ће Михалић и Губијан

освојити прва места у сзојим дис-

циплинама, а Шарчевић и Шегедин...

Имали сУ јаке противнике. Па ипак,

десило се обрнуто. Поред Петра

Шарчсвића, Шегедин постиже много

вишс. Оборио је 17 година стар ре-

корд, који је на овој стази још 1939

године поставио Финац Изо Холо,
10:5,4.

Петнаестог јуна 1950 на стадиоиу
Вајт Снти Шегедин је поново на

стази. Последњи је по старгном рс-

ду због презимена. Између осталих

и чувени Дизли, Енглез, највећи фа-

ворит за победника,

Стартер је дао знак и 19 такми-

чара је полетело. Један од и»их, плд

вокосн Југословен из Оребића, по-

чео је нешто силовитије и већ послс

100 метарл избио на чело, Као о-

бично. Оаћао је Дизлија иза се-

бе, пустио ra да му се приблнжи и

када су сви очекивали да ће Енглез
преузети воћство, Шегедин појачава
темпо и поново одмнче.

се то неколико пута.

И најзад-финнш. Прошао је први

кроз циљ, оставио Дизлнја за вишс

од 30 метара и поставио нов рекорд

ове стазе на Британским острвнма

10:2,0. Било је то заиста невиђено и

несхватљиво- Публика је стојсћи а-

плаудирала, клицала, одушевљепа

младим Југословепом. Дошли су да

виде свога такмнчара као победни-
ка али су впдели са Бал-
к''."’* Петра Шегедина, за кога

је савезни капитен енглеске атлет-

ске репрезентације казао:

"Шегедин јс пајвећи таленат кога

зм икада гледао. Он је уједно и

ајбољи тркач света на стази стипл

чсз.“

Л он, на кога се све ово односи

ло, скромно и тихо је нзјавно:

Нисам потценио противника,

нисам га ни прсцеиио. Веровао сам

у себе и успео сам!

Бил?. је то његова најлепша трка,
најмилиЈа побсда.

Атлетичар „Иаргв t'Ba“ Петар Шегедии

Боксери — прваци државе
Шовл.ански, С. Пал.ић. Лекоппћ. Го-

лић. Павлић, Кениг, Редл то су
и-

мепа коЈа су црославила Ооксерску еки-

пу Паг r*aiia. кој а су толико »пута у

међунс. нпм сусрстима указала на ми

њеницу иаглог напретка Оокса код иас.

У сусрсту ЈугослапиЈа—Италпја 12:8. аа.

болежили смо до сада наЈпећц успех,
Јер смо победпл'l наЈОољу скипу Enpo-
пе. lioje нашс екипс, поред осталих, Ора

пнли су п чланопи Иартизана; Шоп-

л.апски. Редл, Кенпг, С. Пал>ић и др.

Пре три годнне код нас је првп

пут одржано екипно првенство у

боксу. Титула првака припала је Пар
тизану. Годину дана каснијс та-

кође. Овогоlдншн>,.l финалн.и суорет
био је вел"ка препрека за Партиза-
на. Иако је београдски Радничкн био

достојаи и жилав противник, Парти-
зан је по трећи пут постао првак

тржаве.

На овогодпшњем европском шампн

онату у Милану члан Партизапа Ле-

ковић постигао је свој највећи успех

пласирао се као други у Евро-
пи. Недавна турнеја по Западној Не

мачкој још једном је потврдила вред

ност Партнзанових боксера. Побеђе-
ни су Олимпија 19:1, Штутгарт 14:6

и Некавсулм 11:9.

Футбалери ...
Овс годпнс ипсу иајбољц у лруштву.

Ипак мсђу првииа. Псочскивапп пла.

(маи на државновм првсистну (четврто

иесто са 8 порааа и 4 верешснс пгре).

дотао Је сао рсзултаг преморености н

чостих повреда футбалера.

На турннру у Анверсу, освоје+ш је
прво место, победивши "Аустрнју”
1:0. "Сарбрикен” 3:1. ренрезентацнју
Анверса 2:1 и комбшоваиу екигу

Фе.тикс—Вантхоф 6:2, Ту.рнеја ло

Остали - међу најбољима

ОДБОЈКЛШИ су no први пут тјо«

клекнули. На овогодишњем држав-

ном првенству тгису успели да рсво-

је назиз најбољег, којег су заслуже-

но држали неколико година.

РВАЧИ после победе иад Спар-
таком, као прваци источне лиге, у

првом финалном сусрету су порази-

ли Локомотиву (3) 12:4, те се већ
сада може рачунати да су освојили
прво место.

ХОКЕЈ НА ЛЕДУ. Бкипа је првак

државе. После убедљивих победа
над "Загребом” 12:0, "Љубљаном”
12:2 и "Младости” 7:0, показало се

још једанпут да назив најбољег за-

служено припада Партизану.

Остали бициклисти, гимнастича-

ри, тенисери и другн међу најбо-
љима у држави.

Као пантер ...

Полуфипална утакмица на Олпмпија-
дн 1948 године у Лондону. На стаднону

..Вембли« нграју репрелентициЈе Енглеске

и Југославије, Тренутио стање је 2:1
ча Југословене и опасна павала Енгле-

за. Хоће изЈедначење. На голу хладан и

веома при&ран Шоштарић. за тренутик
Јо нзиенађел. навала противника Је не-

вероватно брза, за свкунду су прешли
простор од свога до пашега гола. Лево

крило као муља ~сече“ ка голу Шошта-

рић му полази у сусрзт, заклања телом

опасан небрањеии део мреже спрсман
јо за окок. Међутим ш.\т Је изостао, крп-
ло убацујо полувисоко У пентар. Бро-
зопић скаче. узалуд. лопта га прелази.
Грешка је фатална Јер енглеска деепа
полутка потпуно нсометана прима лопту
па свега 4—3 метара од нашег гола гдв
Шогпларнћа пема.

Изједначење.
.

? Публика Je ева на

погама. хладнокрвнн Енглези су за грс-

нутак напустили своју традицију, внчу,
п бодце своје. Сутра њихов тим нгра
Фпналну утакмнпу са Швеђанима. . ? A-
ли IH штарић не мпсли тако. Полетео

Је оклпзнуо се и пао. Десна полутка

се наиешта да нуца. Шут..
.

Гол.. ?

Ледно тело попут пантера отиспуло се

са земље ка плену, У покрету му се

oceha она| крајњв учпњени напор. к&да

је врховима прстиЈу пзбацно лотгту у
корпер, Пљесак и узвпцн. Гол није по-

стигнут, али голман репрезентациЈе Ју-
гославнјо је направио нешто певиђено.
Енглезн то нене. Станковић и Врозовић

првн прилазв и честитају. а зат»м о-

стали. НиЈв дошло до иаЈедначеи»а. а

Југословенл су каснлје-постигла и трвћа
гол и пласнрали се за финале.

Кило је много оваивих ситуациЈа. Шо-
штараћ јо увек бно победник "јунак
дана.

Те годпно члац ..Партизана“ Фраљо
Шоштарић Је добао всли.ко признање

најбољн голман Југославије!

Фрањо Шоштарић



Успаванка на Голнику
Тринаестог новелтбра рекламнрано

Је ”Вече студената прве.године Фи-

лозофског факултета” за које прог-
рам даје уметнички ансамбл. Не

знамо да ли је плдката која је све

то објављивала бнла нарочито упад

љивз, али у суботу увече амфитеа-
тар је био дупке пун. Фолколр
је играо са вољом: певачи су рути-
нирано извели своје соло тачке; ок-

тет је показао добру увежбаност;
рецнтација Боре Глигоровића бнла

је одушевљено поздрављена; Ћоле

(Драган Никитовић) је нсто добио
6'уру аплауза на своју пародију спсрт

ских радио-репортера. Све је ишло

не може боље бити. Конферансије
Аца, сналазио се у свакој лрилици.

Пошто је извео добру, непосредну

конферансу, окићену успелим вице-

вима, тај исти сналажљиви Дца от-

певао је две сетне љубавнс мело-

дије и тај обрт од шаљивог конфе-
рансијеа у осећајног певача бно је

круна и крај приредбе...

V

У "клубу*, у једној полумрачној
соби, сваког дана између 12 и 14

часова можете срести оне што су

вас на приредби освојилн својом
песмом и нгром. Ако Аца, Ћоле или

> Бора нису ту, онда ћете сс уверит

• да Цнга", ”Поп”, и остали могу л

• буду исто тако предусретљиви

: разговорнн • Ја сам имао cpehe. Hi

: шао сам их готово све на окуп;

Интересовало ме је све о ансамблз

у сва трн глаголска времена.
И тако смо почели од марта ов

годнне.

[i;i Аца Ђуровић, уметнички руководи-

да лац, био је мало замишљен. Мислио

и је на ohoi фолклорца што је пред
[а- сам полазак иступио са захтевом да

iy. му се даје месечна плата од 2000

iy> дин. и још по 500 од сваког насту-

na. Фолклорац је веровао да руко-

ве водствс неће имати куд. Требало је
да воз крене кроз који час. Прева-

рио се. Био је нскључен из ансам-

бла и остао на станици. Аца се на-

)м покон осетио задовољан што су та-

с- ко одлучили. Мало затим и он се

прикључио весељу које је трајало

д. све до Љубљане. Сваки купе је u-

ja мао свој програм. Кад се једни умо

т> ре онда други наставе-

а- Кад су на љубљанској станици иза

ia шли из воза, били су као ”пун>ене

[И птице”. Требало се мзло одморитн,

j. па онда наставити: Шкофја Лока,

:а Радовљица, Голник, Краи>, Тржич,
i. Јесеннце, Блед...

Много су утисака са турнеје по-

и нели чланови ансамбла али оно што

ie доживели на Голнику надмашило

i-,
је све остало. Давали су прнредбу.

f
t

Прво за особље, а после за лакше

и
болеснике. Изненада, пред сам по-

лдзак, кад се ноћ већ била спустила

и У долину, болеснице су замолиле да

х им мушки октет отпева неку успа-

-0 ванку. Стали су под балконе. запе-

,- вали су: ”Тихо ноћи, моје злато

.• спава“. Све тише и тише- Гласови су

а на крају замрли. Из болесничких
соба дошпрали су јецај|и. Њима, доле

под балконом, сузе су навнрале на

1 очи.

Милррзд Мплановић звани је
певач народних песа.иа

Познанство
у ”клубу“

Тада је још увек на ФилозофскоЈ
факултегу животарило једно бес

крвно КУД.

После неколико годнча бесплод

них проба, пошто нису успели д;

нзађу како ваља пред публику, пет

шест људи је најзад увидело да та

ко впше не иде. Што ће стотинд чл;

нова на папиру! Боље десет алт

вредних, расположених за рад. Та

ко се марта ове годнне расклнуло сг

КУД-ом и родио се "Уметннчки ан

самбл Филозофског факултета".
Добили су собу, полумрачну и

скоро без намештаја и назвали j'e
”клуб*. Људи су долазили да се ин-

тересују за пробе. Нашли би се ту,

почели да ћаскају и било би им при

јатно- Тдко су се све чешће виђали,
упознали сс и зближили, постали

једно друштво. Кад је пуно младих

људи на окупу, а уз то су добро
расположени, ничу идеје за час. Та-

ко је и међу њима, кад су већ има-

ли пар месеци рада за собом, никла

идеја да предузму турнеју.

Фолклорац је тражио 2000 динара

Тако је једног јулског јутра са

београдске станице кренуло 36
младпћа и девојака према Љубља-
ни. Замислите расположење! Само

»Цига* Милорад Марисављевпћ,

„старн“ фолклорац

ПИШИ, ДРУЖЕ, ПИШИ!...
({Тастава-в са пцве гтрлне)

Друже, могу само да rc жалим

n ништа пише!

О, коликсг ли бирокрагског и без-

душног несхватања положаја овог

студента. Он је само тражио уплату

на краће време, а Вуксановић ra

жали уместо да му помогне.

Друг Тополан. говори о управ-

никовом нечовечном понашању пре-

ма студентима Управник је, по ње-

говим речима, у овом дому највећи
бирократа. А друг Петровнћ. измс-

ђу осталог, износи да је унрзвннк

вршио претрес соба, и у време кад

студенти нису у собама. По каквом

праву је он себи дозволио претреса-

ње личних ствари без присуства сту

дената!?

Нико од уческика у дискусији нн-

је рекао ниједну позитивну реч о

управнику. Апсолвент Петковић сма-

тра да управник Вуксановић има нс-

савремена, предратна и накарадна

схватања о студентима. Чак је и пер

сонал васпитавао у том смислу.

Измењивали су се говорнпци. Сва-

ко је хтео да дода коју нову чињс-

ницу.

пословање дома, случајеве управни-

м ка, магационера н другнх критико-

ваних службеника. Закључено је да
- се предложи Савету смењнвање у-
г правника Вуксановића.

у

Чудно понашање вратара

Радисава

Студентски колектив јс миого зл-

i.iepiio и још неким слуsк<3епицима
дома. Радисав је млађи мушкарац

који доста пије и галами по дому.
Он је најпре био магацио.нер, па над

зорник дома и сада „систематизо-

вани портир“. Има стан у студснт-

ском дому, по једнлм дискутанту,

превелик за њега, јер заоађује на

подстанарима. На својој ~портир

ској* дужности заспи м тада v дом

можс да уђе ко хоћо. Две млађе ле-

војке тражиле еу јсдног студента.

Р>ратар Радисав им јс рекао:

— Bora пам безобразиог, беж’тс

даље одавде, нзбаиићу вас као ку-

фере. напоље!

Зар је таквом човеку мгсто у сту-

дептском дому?
Апсолвент медицине, Бора Мора-

чић je тзв. домски лекар. Има по-

крај амбуланте. као самац стаи са

две просторпје, Док Радисав тсра

љуте ко.ш чекају стуленте, Бора не-

cv'm-ho уводи у дом женске особе.

Пале су озбиљне прнмедбе и на

рачун маганионера Луке.

Конференппја је закључпла да пт-

воизабрани управни одбор испнто

Јаз између управе и студената

не сме да постоји

Штета што иије било стенографа
•

да прибележи дискусију за наук бу-
- дућим станарима и управним одбо-
-11

римз овога дома. Чкм бн се запи-
'

сничар загледао у днскутанта и пре-
к

стао да пише, одјекивало је:
1 Пиши, друже, пиши!
1 Дискутовао је и друг Александар
■ Нс.надовић, претставнкк Савеза сту-

i дената. Он се у основи сложио са
појединим дискутантима. Али, пред-
ложене ствари треба промишљеније

> мернти. Нови управни одбор, у име

- оних који су ra изабрали, дужан је
. ла води солидније пословање и да

i из основа измени однос студената

> према дому. Јаз између студената и

управе не сме да постоји. Одлуке у-

. прапног одбора морају да нађу ра-

, зумевање општих прилика у нашој
земљи. Појединце који ометају нор-

мални ток жнвота у дому треба уда-

љити. Због неколицине не може да

испашта цео колектив од преко 400
студената.

Убеђсн сам, рекао је друг Не-
надовнћ, Да ће студентски дом „Мн-
лован Ђнлас“ бити огледало живота

академске омладине.

*

Рсч ic добио и унравник Вуксано-
г-нћ.

Предвиђао сам ово, рекао је он.

Признајем да сам имао грешака. Не-

ко је овде рекао да сам имао живо-

тињски однос премл студснтима.
Пзчно. У извесним моментнма личио

сам на жнвотињу али ради ваше

користи!? Даћу оставку. Драге воље

ћу отнћи. Међутнм, не дозвољавам

да се при том баца љага на мој це-

локупнн рад у току овнх годинз н

да се каже да је био непознтиван..

Коментар самој пзјавн ннје потрс-

бан.

Управни одбор јс пзабран са вс-

ликим бројем глпсова. Студенти ве-

Рују да he одбор оправдати повере-

ње бирача и да he пословати на прин

цнпима наших социјалистичких за- -
кона н хуманости.

Р ПРИЦА

Банкет посвећен Ганету

Пошто су за десет дана дали 13
>. концерата зауставили су се на Бледу

да се за пет дана одморе и среде

утиске. Колико су само упознали

нових људи! Били су обичио гости

Дома Армије. Давали су приредбе
у баштама и после програма настала (
би игранка-

На крају требало Је кренутн ку-

ћи. Ево како је изгледала завршна

свечаност. Столови су на последњој

вечери бнли постављенн у слово 1
”Г“ из поштовања према Ганету (
коме је церемонија и била намењена 1

Пред крај вечере је Аца говорно Ј
"у великом стилу“. Гане је био са-

свим збуњен, јер је све било тако с
озбиљно н у својој забуни упитао ”
је Ацу шта бн требало да каже. Ко г

би описао смех и весеље које је л

после тога настало.

�

Да се вратимо на садашњост. У

јесен кад су дани кратки а вечери Е
дуге и кад је младим људима до- л

садно и заморно да мисле где да n

проведу своје слободно време, ан- з

самбл као да се помало плаши да

чешће излћзи пред студентску пу- с

блику,

После своје прве вечери чуло се
г

за њега. Телефон сваки час доносн

позиве из клии.ика, фронтовских ор-
с

ганизација, предузећа. Људи воле .
приредбе таквог карактера какве

Ј<

они дају.

Из онога што је ансамбл до сада

урадио, можемо да извучемо нешто

у мало речи што треба да буде као
л

поука другнма- Може се радити са
х

скромним средствнма, и без ичије
п

помоћи. "Бранко Крсмановић" на С;

пример сасвим се Иедругарски одно
п'

си према ансамблу и нзплаћује му

сваки и најснтнији реквнзит уколи-
н'

ко се уопште реши да ra изнајми.
А ансамбл ипак постиже успехе. За-

што тако не би било на свима фа-

култетима? Потребна је само воља.

А у накнаду за то добију се лепн ci

И;

тренуци одушевљења за Koje je чо- _

век, бар тако кажу, кад младоп g(
прође, неспособан. ч;

Jb, НЕДЕЉКОВИЋ

MAX
Екипно и појединачно

првенство

Универзптсгски |lпк'културнн одбор
организујо скнпн > н нојсдl»начно ша-

хонско ripnencin«' У нивсрзитета. Прва

нрслтакмнчсњц номнњу всћ 25 депем-

бра У групома којо he rr формираш по

факултетима, и tanpiiiHhc се у ово.м се-

местру. какч бн нрвих длна идућег се-

мсстра почео фпналнн поједцначни

турнир Право учссгвовања п.мају спе

екипо п појелннци који се уз пријаву о-

бавежу ча ho учествовати до краја так-

мичвња према плану турнирског руко-
подства.

ТЕНИС

Годишња скупштина

"Техничара"

Сгуленпкп теппс клуб ..ТеЈнпчар“ о-

лржпће CBOfv прву годишњу скушптпку
v нсдгл.у 23 о, м. са почстком у )9.30

часова. ( кунштпна hc се одржаги на

Тсхничкој велико! школи.

У ЗАДЊИМ КЛУПАМА

Колега, нема смисла да решаваш укрштене речи док ul
ставник предаје.

МАЛЕ ШАЛЕ
НЕ ПЛАШИ СЕ

Познати бечки анатом професор
Хиртл двапут j'e срушио неког кан-

дидата на испнту. Када се овај по

трећн пут пријавио за испит, рекао
је професоровом асистенту:

Ако и сада паднем, ножем за

сецнрање пробошћу себи срце!
Асистент j'e ово саопштио Хирт-

лу, али се овај само насмејао:
Не плаши се! Па тај кандидат

и не зна тачно где је срце.

МОЛИЈЕРОВ ЛИЦЕМЕР

Молијеров комад ”Тартиф“ (Лн-

цемер) био је забрањен баш пред

своју другу претставу. Молијер је
изашао тада на позорницу да се нз-

внни публици и рекао:

Госпође и господо! Вечерас
смо хтели да вам претстављамо

Лицемера ‘, али, ето, господин

претседник Парламента није дозво-

лио да га претстављамо.

АКО И ТО НЕ ПОМОГНЕ

Кад је чувени бечки психијатар
Багнер био још студент, професор
му је на нспиту постављао иајтежа
питања. На најбољи одговор дола-

зило је опет питање:

А ако и то не помогне, шта’

онда?

Вагнер је изгубио стрпљење и од-
говорио:

Онда ћу вас позватн на кон-

султовање, г, професоре!
Професор је ућутао и кандидат

је са успехом положио испит.

ЛОШ ПОСАО

Један необдарени комичар пред-
ложи тада још непрослављеном
хумористи Џерому К. Џерому да му

прода за пет фунти неколико својих
састава које j‘e намеравао да изда

под својим именом.

Знате, то би било врло незгод-
но за нас обојицу одговорио ie

Џером. Ако код мене виде net

фунти, сматраће да сам их украо;

ако од вас чују добру причу
схватиће да сте је украли.

ШТА ЈЕ ПРИЈАТНИЈЕ

После неуспеха „Семирамиде" у-
питао је Волтер драматурга Пирона
штд мисли о том његовом комаду,

Ја мислим одговорио је Пи-

рон да би вам било милије да сам

„Семирамиду“ написао ја а не ви.

У КРШТЕНЕ РЕЧИ

ВодоравнО; i. Потатуна 2. Спрат 3 Ужв
1 Чувени шкотски песник и оомано-
писац (1771-1832) - знак за а.мпен -

старн музичкп инструмеНат 5. Висораван
између Иамира и Хималаја 6. Пркое (турц)

Један денталнп сугласник отвор на
кожи 7. Султанов указ о именова-њу 8.
Врста говечста. 9. Обадва до Једно
чуло 11. Стакленн суд за воду 12. Наш
сликар из Цавтата (1855—1922) 13 Пре-
зимо нашет савременог комтгозитора 14
онак за алуминијум инпц.ијал.н ру-
ског песннка на прелазу романтизма v
реализам (презиме па име).

Усправно; l. Врста опорта место у
tpOHjn "2. Планина у Мшкедонији
становннк Афраке холандског порежла
3. Тнтула монголских царева приредба

са плесом 4 Исто што и 4 водоравно

np'Bo е.тово азбуке град у Македо-шији

Предлог за кретање 5. Слатто језеро у

Турској цртеж или слигка нагог

Л.УДСВОГ гела река између Италије и

Галије, пред шјом Је Цезар изговорио

своје познате речи „Коцка Је бачена“

0. Коралшг оток предлог смотра

домаћа ж.ивотнња 7. Град у Срби-

јп имс великог руског ромалсијера

8. Индустрнска област у Немачкој
мета 9 Али (турц.) два оутЛасника.

ЗАЊИМЉИВОСТИ
ИЗ СВЕТА
КОЛИКО СУ ЖИВЕЛИ ЗНАМЕНИТИ

Л>уди

Музичарш Верди 86 годаша, Росинд
76. Гуно, Лист и Глук 72, Вагнвр и Ну.
чини 67. Бах 65. Брамс 64. Бетовен 67,
Донлцетн 91, Шоден 46, Моцарт 35, Ве-
лини 34 и Шуберт 31.

Песници, научници и други: Бајдаж
3d година, Шилер 46, Торквато Тасо 51,
Шекспир 52, Армстогел 60. Архимед.
Цнцерон 66. Рубенс 66, Жан Жак Русо,
Леонардо да Винчи 67, Петрарка 70,
Бенвенуто Челтани 71. Дарвин 73, Гето
77, Корнеј и Галилеј 78, Фра/вклин 84
и Тицијан 99 годила,

КОЛИКО СЕ ЈЕЗИКА ГОВОРИ Vi ’
СВЕТУ

Научници су утврдили да велиет

број језика који су ce некада у свету
говорили полако изулшре или je већ

нзумрло.

Према научним подацима нвкада ce 7
свету говорило 6.76о разних језижа. Од
тога броја данас je у употреби јоШ ese-
га 2.796 језика,

РЕЧ „ХУМАНОСТ*

Реч „хуманост“ има свега 8 слова,

али у њој је сакривено чернаест

разнпх у нашем језику прсебних ре-
чи. Покушајте да их пронафете.

•(Blihad вивбиШкв) сдо 'И (ЈОУ
-radu) з (jioirt'9đn) о 'ZI №
-заз) v ’II °0 'Ol зон '6 °Н *8 ошгго

-ЛХ ч нвиАх '9 нтд ‘д (јог
-iradu) а ‘8 (ниаеА) Ах 'z пХх i

ачЈзгазЈ

СТРАНИ XУМОР
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